










Onsdag 24. juni 
Breidarfjord, Látrabjarg og søpapegøjer
Stykkisholmur og Breidarfjordur kaldes porten til 
Vestfjordene.
Vi skal med færgen fra Stykkisholmur, og på en tre 
timers sejltur oplever vi Breidarfjordur – Den brede 
fjord. Undervejs nyder vi udsigten til fjordens mange 
øer, der en gang var befolket. Nu dog mest beboet 
af fugle om sommeren. Er vi meget heldige, ser vi 
hvaler eller delfiner.
Vi når i land på Vestfjordenes sydkyst og sætter 
straks kurs mod Látrabjarg - Islands og Europas 
vestligste punkt og et helt fantastisk fuglefjeld 14 km 
langt og 440 m højt. Her yngler millioner af fugle, og 
vi kan være heldige at få et godt billede af de sjove 
søpapegøjer (lunder), der netop her er ret tillidsful-
de, så husk kameraet og kikkerten. Her yngler også 
alke, lomvier og en række 
andre havfugle.
Vi overnatter i den lille 
fiskerby Bildurdalur. Stedet 
er kendt for at være det 
varmeste i Vestfjordene, 
men forvent ikke en lokal 
hedebølge.
 
Torsdag 25. juni
Et imponerende vandfald 
og modige havterner
Kort efter afgang passerer 
vi et lille bassin med dej-

ligt geotermisk vand og en lille naturlig geotermisk 
pool. Hvis vejret tillader det, er her mulighed for 
at få en enestående oplevelse af naturligt dejligt 
varmt vand i smukke omgivelser.
Videre nordpå mod Isafjördur passerer vi det impo-
nerende flotte vandfald Dynjandi. Ad en lille sti kan 
man gå langs med det og opleve flere vandfald, før 
man når det store hovedfald. Det breder sig ud som 
en smuk vifte, nærmest som et brudeslør, på dets 
vilde færd over fjeldet. Samlet faldhøjde er omkring 
100 meter, og Dynjandi er Vestfjordenes største 
vandfald.
Isafjördur er Vestfjordenes hovedstad og Vestfjor-
denes kulturelle centrum. Vi overnatter på Hótel 
Torfnes i Isafjordur, der er et eddahotel – studen-
terbolig om vinteren og hotel om sommeren.
Der er mulighed for at gå en tur i byen, før vi om 

aftenen sejler til øen Vigur. 
Her yngler havterner, ed-
derfugle, tejst og lunder. 
Havternen er kendt for sit 
voldsomme temperament. 
Fuglen forsvarer bravt og 
aggressivt rede og  unger 
ved at styrtdykke mod 
indtrængende fjender. Den 
dykker dog aldrig under det 
højeste punkt, så udstyret 
med en pind til at holde 
over hovedet, begiver vi os 
ud på en lille gåtur. Fami-



lien, der bor på øen, samler dun fra rederne. Island 
producerer omkring 85 procent af verdens årlige 
produktion af edderdun, der blandt andet bruges 
til dyner. Dun fra 60 reder giver omkring et kg, når 
dunene er renset. På Vigur produceres omkring 50 
kg edderdun hvert år. Det er en form for indforstået 
aftale mellem edderfugle og mennesker – fuglene 
får beskyttelse og afgiver gerne lidt dun fra reden.
 
Fredag 26. juni 
Vandretur til en gemt juvel
Turen fortsætter mod øst ad en smuk og fascine-
rende kystrute, hvor vi har et par fotostop. Er vejret 
godt og vi heldige, ser vi måske 
sæler og hvaler og får et kig til 
gletcheren Drangajökull. 
Undervejs stopper vi og begiver 
os ud på en lille vandretur. Et par 
kilometers gang fra vejen ligger 
kløften Valagil, der gemmer en 
skjult skat – et fascinerende og 
smukt vandfald, som først ses, 
når man drejer ind i kløften. 
Terrænet er jævnt og let at gå i 
uden for mange stigninger, og 
udsigten er fantastisk. Der er 
et par små vandløb (bække), 
undervejs, som vi hjælper 
hinanden med at komme over. 
Terrænet kan være lidt fugtigt, 
så godt og gerne vandtæt fodtøj 
anbefales. Medbring også gerne 

vandrestave.
I løbet af dagen når vi over mod Vestfjordenes 
østkyst. Området har tidligere været meget aktivt 
inden for fiskeri. Det er et område, hvor troldmænd 
har haft stor magt, og også i Island har troldmænd 
og hekse lidt døden på et bål, som vi kender det fra 
den danske historie.

Lørdag 27. juni
Over sagaland til landbrugsbesøg og gode historier
Turen går mod syd til Borgarfjördur over sagaland 
med tilknytning til de islandske sagaer. Blandt andet 
området, hvor Erik den Røde boede, før han rejste 
til Grønland og området, hvor Geirmund Heljarskin 

sidst i 800-årene havde sin gård 
og formodentligt ligger begra-
vet. Geirmund Heljarskin var 
en mægtig handelsmand med 
hundredvis af slaver under sig, 
og han eksporterede hvalros-
skind og olie til Nordeuropa. 
Hans liv er beskrevet af hans 
mange gange tipoldebarn, for-
fatteren Bergsveinn Birgisson.
Erik den Røde og hans søn Leif 
den Lykkelige møder vi på Leif 
Eriksen centret – Vinlandssetir, 
hvor vi oplever deres spæn-
dende sagaer i lyd, billeder og 
kunstneriske tableauer. 
På turen videre besøger vi 
Erpsstadir creamery, hvor Einar 
fortæller sin historie om vejen 



fra ung, nyuddannet landmand til gårdejer med eget 
gårdmejeri, hvor han producerer oste og is. Einer 
er uddannet mejerist på Dalum Landbrugsskole i 
Odense. Han har 60 køer, som malkes i en De Laval 
robot. 15 procent af mælken bliver omsat til ost og 
is i eget gårdmejeri.
Før vi når dagens hotel ved Reykholt, Borgarfjördur, 
besøger vi den varme kilde Deildartunguhver, der le-
verer 180 liter kogende vand pr. sekund. Vandet sen-
des gennem lange rørledninger 34 km til Borgarnes 
og 64 km til Akrenes, hvor det bruges til opvarmning 
af huse. Dagens sidste stop er 
ved Hraunfossar og Barnafoss 
– to smukke og meget forskel-
lige vandfald lige ved siden af 
hinanden.
På ruten passerer vi Reykholt, 
hvor digteren og politikeren 
Snorri Sturlusons (1179-1241) 
havde en gård. Snorri Sturluson 
var to gange lovsigemand ved 
Altinget og forfatter af Snor-
ris Edda samt ophavsmand til 
nogle af sagaerne. I Snorris 
Edda beskriver han den nordi-
ske mytologi, som vi kender den 
i dag. 
 
 

Søndag 28. juni
Naturkræfter møder historiens vingesus
Vi bevæger os mod områder, hvor vi vil møde flere 
turister. Den Gyldne Cirkel er et af Islands mest 
besøgte områder og består af tre store attraktioner: 
Thingvellir, Geysir og Guldfoss.
Vi kører mod Thingvellir ad en ikke særlig befærdet 
rute, der passerer vulkanen Skjaldbreidur, der, som 
navnet antyder, har form som et skjold. Den 1.060 
meter høje vulkan blev formet i et udbrud for ca. 
9.000 år siden, hvor lavastrømmen blandt andet flød 

ud over Thingvellirsletten.
På Thingvellirsletten går man 
mellem de to store kontinental-
plader, som Island ligger på. De 
bevæger sig fra hinanden med 
ca. to cm om året. Island er det 
eneste sted i verden, hvor den 
Midtatlantiske Spredningsryg 
flere steder kan ses over havet, 
og Thingvellir er et af dem. 
Området er fantastisk smukt. 
Og udover en skønhed skabt 
af voldsomme naturkræfter 
mærker vi her også historiens 
vingesus. Det var her, vikinger-
ne grundlagde Altinget i år 930, 
og stedet kaldes også ’demokra-
tiets vugge’.
Geysirområdet bobler og syder 



af geotermisk aktivitet. Her er små, kogende vand-
huller i forskellige farvenuancer, og her springer 
gejseren Strokkur trofast flere gange i timen, hvor 
den kaster kaskader af kogende, varmt vand mod 
himlen.
Vandfaldet Gullfoss er imponerende. Det falder i to 
trin på i alt 32 meter og gennemløbes året rundt 
af store vandmængder, der primært kommer fra 
Islands næststørste gletcher Langjökull. 
Før vi slutter dagen, besøger vi Secret Lagoon – en 
helt fantastisk varm pool, der kan gøre alle stive led 
og ømme muskler bløde som smør. Secret Lagoon er 
en af Islands ældste pools, hvor skolebørn fik svøm-
meundervisning. Poolen er bygget op af natursten 
og med grusbund. Omklædningsfaciliteterne er 
moderne og lever helt op til nutidens standard.
Vi overnatter på Hotel Skálholt 
ved siden af Skálholt kirke, 
der er Islands første bispe-
sæde. Skálholt er et af islands 
største og vigtigste historiske 
steder. Gennem 700 år var det 
et bispesæde, et læringssted 
med skole og administration 
og gennem middelalderen et 
pilgrimsmål.  
 
Mandag 29. juni
Islandske tomater fra geoter-
miske drivhuse og islandske 
heste der kan tölte
Vi begynder dagen med et be-
søg hos Fridheimer, hvor der 
dyrkes tomater i drivhuse op-
varmet af geotermisk energi. 

Vi hører om dyrkningsmetoder, ser drivhusene og 
smager på de lækre, islandske tomater. Parret, der 
står bag Fridheimar, interesserer sig for gartneri og 
landbrug – især heste. Så hvad er mere naturligt end 
at beskæftige sig med begge dele og tilbyde turister 
at kigge med. Vi får et kig ind i staldene og møder en 
islandsk hest tæt på. De islandske heste mestrer fem 
gangarter: skridt, trav, galop, tölt og flyvende pas.
På vej til lufthavnen i Keflavik kører vi over halvøen 
Reykjanes, så vidt det er muligt, hvor der er tid til 
et par fotostop. Reykjanes, der betyder røghalvøen, 
er noget af det nyeste land i Island. De golde og rå 
lavamarker, overgroet af mos, bevidner, at her er 
den geotermiske aktivitet stor. Det er da også her, 
det seneste vulkanudbrud i 2025 fandt sted, og hvor 
byen Grindavik i november 2023 blev evakueret på 

grund af store revner i under-
grunden skabt af tiltagende og 
hektisk aktivitet i undergrun-
den.
Vi forventer at være i lufthav-
nen mellem kl. 13.30 og 14.00 
og flyver retur til Billund kl. 
16.35, hvor vi lander kl. 21.35 
dansk tid.
 
Mindre ændringer i program-
met kan forekomme på grund 
af uforudsete forhold.



SIDSTE FRIST FOR TILMELDING 15. APRIL 2026

Tilmeldingsblanket “Islands-ekspeditionen – de vilde Vestfjorde” 22. - 29. juni 2026

Navn(e) (VIGTIGT!: nøjagtigt som i det anvendte pas):

Adresse:

Evt. navn og adresse til fakturering:

Mobil     							       Fastnet: 

E-mail:

Dobbeltværelse sammen med:

Eneværelse (tillæg 4.400 kr. pr. person):

Mit navn og kontaktoplysninger må stå i deltagerlisten (sæt kryds for ja): 

Prisen for rejsen er 26.795 kroner i delt dobbeltværelse. Prisen kan ændre sig, hvis der sker væsentlige 
ændringer i valutakurserne i forhold til Nationalbankens kurs for valuta 30. oktober 2025 (mere end +-5 %). 
Prisen kan også forhøjes, såfremt turen gennemføres med færre end 16 deltagere - hvis de tilmeldte ønsker 
den gennemført. Ændringer i programmet kan forekomme grundet lokale forhold så som vejr eller andet 
uforudset.

Alle BØR have en rejseforsikring. Spørg gerne Niels Damsgaard Hansen på 
mobil 51 41 71 58, der har mulighed for at tegne den ønskede forsikring hos Gouda. Hvis du/I kommer til 
skade uden at være forsikret, kan det blivet MEGET dyrt.

Afbestillingsforsikring koster seks procent plus en lille statsafgift af det, der ønskes refunderet ved afbestill-
ing som følge af sygdom mv. Hvis du/I ønsker sådan en, skal den bestilles og betales sammen med indbetal-
ing af depositum. Spørg herom.

Depositum 10.500 kroner pr. person indsættes på reg. nr. 5470 kontonr. 1819422 ved tilmelding og senest 
15. april 2026. Før modtagelse af depositum er tilmelding ikke gældende. Restbeløbet betales senest 15. 
maj 2026. 

Du får faktura med bekræftelse af din tilmelding, når depositum er indbetalt. Er turen overtegnet eller 
aflyses den, får du din depositum retur. Ved din annullering efter bekræftelse af bestilling, er der et annul-
leringsgebyr på kr. 4.500 pr. person, og evt. afbestillingsforsikring er tabt. Ved annullering senere end 15. 
april 2026 er depositum tabt. Ved annulering efter 16. maj 2025, eller ved manglende eller for sent frem-
møde på afrejsedagen, mistes 100 procent. Deltagerne er selv ansvarlige for at afgive korrekte oplysninger 
om navne, adresser med videre.


